

C4 | 全国中小学生安全教育日 | 榆林特刊

今年3月29日是第十五个“全国中小学生安全教育日”，主题为“加强疏散演练确保学生平安”。各地教育行政部门和广大中小学校要教育学生有序上下楼、文明把路行。要主动与有关部门合作，结合当地实际和事故发生特点，有针对性地开展安全教育和紧急疏散演练活动。进一步普及防震减灾知识，坚决避免侥幸心理。坚持利用升旗、课间操、上下学等时间开展演练。寄宿制学校还要开展针对宿舍区的突发演练，并确保演练时学生安全。

从“安全教育日”看学校的角色转变

□ 本报记者 贾彪

随着时代步伐的加快，出行环境、传播环境、网络生活在日益主题化主导化；随着科学技术的进步，运用高科技犯罪、集团化作案、反侦察能力在智能化网络化；随着城乡差距的缩小，流动人口增加，高中升学比例失调，闲散未成年人、流浪儿童倍增，青少年犯罪呈现暴力化团伙化低龄化。中学生犯罪率5年间上涨68%的趋势让“教育”反思；安全事故已经成为14岁以下少年儿童的第一死因让“学校”堪忧；深圳市福田区3所中学的56.2%的学生曾发生过伤害行为，调查结果让“家长”不安；屡屡曝光的官员嫖学生让“社会”震惊……增强安全防范意识提高自我保护能力，过去那种“家长经验式安全防范教育”已经跟不上日新月异的新情况新问题，相应的教育措施、防范也应该随之而来，不仅要同步、更要集中，这是新现实下教育必须反思的责任，新形势下教师必须解决的课题，更是新趋势下学校必须进行角色的转换！

安全教育是社会责任的新担当

1996年初国家教委、劳动部、公安部、交通部、铁道部、国家体委、卫生部联合发出通知，确定每年3月最后一个星期的星期一为“全国中小学生安全教育日”，从第一个主题为“全社会动员起来，人人关心中小学校安全工作”以及今年的“加强疏散演练确保学生平安”等等。教育部共举办了15个“全国中小学生安全教育日”。可是校长不知道的不是少数、老师知道的不是多数、家长知道的更是少数！

上学时家长总是“别和陌生人说话”的叮咛，放学后老师常常“端直回家”的嘱咐。当我们看到“街边撞倒的老人没有人搀扶——怕被讹诈，巷道啼哭的小孩没有人理会——认为是圈套”种种现象时是否感到世人的冷漠与绝情、世事的孤独与无助呢？这种表面的“安全”抹杀了“信任与道德”，这种表面的“责任”剥夺了“友爱与良知”！形成孩子对社会的无形恐惧、对他人的拒绝排斥，这种治标不治本只能是心理阴影造就。孩子是家庭的希望，学生是祖国的未来。真实的生活确实充满了各种不可预料、不可抗拒、不确定的危险因素，但是我们不能以学生的“情商、德商、心商”为代价！所以作为教育行政部门和中小学校前提是科学地纠正极端、系统地避免片面、长效地杜绝形式，要切实将学校安全工作放在突出位置，做到警钟长鸣、长抓不懈！

安全教育是家长义务的新接管

校园安全涉及到青少年生活和学习方面的安全隐患有20多种：食物中毒、体育运动损伤、网络交友安全、交通事故、火灾火险、溺水、毒品危害、性侵犯等。有专家指出，通过安全教育，提高中小学生的自我保护能力，80%的意外伤害将可以避免！

今天的安全已经不是“注意点”就能防范，今天的健康已经不是“吃饱穿暖”就可解决。孩子的安全关系到千家万户的幸福，并不是每个家庭都有全面知识的灌输。安全知识家庭局限性及区域性是客观存在的，我们应深思我们的家长有能力教育好吗？现代生活节奏与独生子的溺爱的冲突，尤其小学接还是不接，即便是上了中学，现代社会的复杂性挑战着大人们的心理，在上一辈人脑中孩子放学晚回半小时，过去人说：“可能玩去了，”现在人说：“可能出事了！”这种时代反差反映出的不是现代人承受能力的脆弱而是危险变数的客观存在！当前教育必须“正视”现代生活节奏及家庭压力，只有学校才能集中性、系统性、根本性解决！积极主动承担起作为学校是第二家庭的责任，勇敢接管是老师第二家长的义务，密切关注学生心理健康，加强家校联系，对一些家庭结构变化、家庭经济困难、家长不尽监护责任的学生要多加关注，及时提供心理支持和生活学习帮助。

安全教育是时代教育的新课题

教育部首次发布的2006年全国中小学安全形势分析报告显示：逾七成校园安全事故发生发生在农村。上海市教委2010年2月3日发布的《2009年上海市中小学生安全情况报告》显示，寒暑假仍是学生伤害事故的“高发期”；初中阶段学生伤害事故比例最高，占总数的48%，其次为小学生，占37.5%，高中阶段学生占13%。

专家曾经指出：现代教育要教会学生三大本领：一是会自己学习；二是会与不同人一起共事；三是在不同的环境下都能生存。当你面对那些触目惊心的场景时，能不感到痛心疾首吗？而导致悲剧发生的一个重要原因，就是我们欠缺安全防卫知识，自我保护能力差，难道中国教育只是为了应试吗？教育仅仅是知识的灌慨吗？唐代韩愈早已诠释：“师者，所以传道、授业、解惑也！”教会学生做人做事是第一位的，首要就是确立正确的人生观与价值观，其次才是学问，当然解决困难是必不可少、是对未来困惑的指导！学生的安全是一切发展的保障，学校是学生走向社会的前站，只有在学生生命健全的基础上才能保证其身心健康发展，也只有在身心健康下才能促进学习成绩提高。

安全教育是和谐建设的新必修

党中央、国务院高度重视中小学校安全工作，胡锦涛总书记、温家宝总理等党和国家领导人对做好中小学校安全工作做了一系列重要指示。教育部把安全工作摆在教育工作的突出位置，2001年纳入了国家的学校课程，2006年印发了《中小学幼儿园安全管理方法》，特别是2006年11月，以国务院名义召开了“全国加强中小学管理工作电视电话会议”，积极开展“全国中小学生安全教育日”活动并印发了《关于在全国中小学开展创建和谐校园的意见》。

青少年是祖国的未来和希望，安全知识教育对于他们非常重要。时代在发展，社会在进步，这些昔日的“黄金守则”显然已经无法满足当今的安全教育需要了。通过安全知识教育，使广大青少年树立安全意识，了解安全常识，学会自我保护，提高应变能力，着力提高学生安全防范意识和自救技能，尽可能减少和杜绝各种意外伤害事故的发生。自然灾害来临时是有前兆现象的，任何事故发生都是有安全隐患的。对于即将成人的中学生来说“灾难不是官兵的事，你不应该躲藏在摇篮中；疫情不是科学家的事，你不应该只会接受呵护。少年强则中国强！遵章守纪、群防共治，只有我们能做到这一切的时候，我们的社会才真正向和谐的彼岸靠近了！”

